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Betr.: Padagogische und organisatorische Mangel
an der Gewerblichen Berufsschule Bregenz

Geschdtzte Mitglieder der Landesregierung!

Wie Sie wissen, haben nunmehr bereits vor zwei Jahren vier Lehrer an der
Gewerblichen Berufsschule 1II in Bregenz auf p3dagogische und gesetzliche
Ubergriffe an dieser Schule hingewiesen. Als Reaktion von Seiten der
Schulbehodrde wurden zwei dieser Lehrpersonen an eine andere Schule versetzt,
ein betroffener Lehrer so arg unter Druck gesetzt, daB er heute noch krank
gemeldet ist und nunmehr auch der vierte Lehrer massiv kritisiert, weil er
eine wissenschaftliche Arbeit verfaBt und diese der Offentlichkeit zugdnglich
gemacht hat.

Die Schulbehdrde hat meiner Meinung nach aus gutem Grund die eingeleiteten
Disziplinarverfahren gegen die kritischen Lehrpersonen eingestellt. Auch die
erhobenen Vorwiirfe wurden fast zur Ginze von den an der Untersuchung
Beteiligten bestdtigt. Leider sind bisher noch keine erkennbaren und vor
allem erfolgsversprechenden Schritte gesetzt worden.

Der Leiter des Arbeitskreises fir Lehrlingswesen in der Industrie bei der
Handelskammer und Prokurist bei der Firma Blum, Herr Egon Blum, hat eine
Befragung zum Schulklima durchgefiihrt und diese auch am 2. Februar d. J.
vorgestellt, allerdings ohne Zugang zu den zur Gesamtbeurteilung notwendigen
Basisdaten. Von einer Befragung, die von der Personalvertretung durch Herrn
Paul Margreiter durchgefihrt wurde, sind die Ergebnisse - soweit mir bekannt
ist —, weder intern noch o6ffentlich préasentiert worden.

Offen ist auch noch jene Frage, die anldBlich der Sitzung des Vorarlberger
Landtages im November Tletzten Jahres behandelt wurde, als von mir ein
schriftliches Protokoll eines Gespridches vorgelegt wurde, welches erneut auf
die pddagogischen Unzuidnglichkeiten an der GBS II hingewiesen hat. Obwohl
sich nunmehr nach der Kriminalpolizei auch die Staatsanwaltschaft von der
Existenz dieses Tonbandes Uberzeugen konnte, sind mir in diesem Zusammenhang
‘bisher keine Konsequenzen bekannt.
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Nach diesen Fehlleistungen, die nicht nur Zweifel an der padagogischen
Leiterfdhigkeit des Direktors zulassen, sondern Konsequenzen erfordern,
kommen nunmehr auch Zweifel an der organisatorischen Leiterfdhigkeit des
betreffenden Direktors. Der Direktor ist auch hauptverantwortlich fur den
langst Uberfdlligen Schulneubau der Gewerblichen Berufsschule. Bereits am
Ende des Schuljahres 1991/92 Ubersiedelten die Werkstdtten vom Feldweg (bei
der Stammschule) in das angemietete FElektra—-Areal. Fast ein Jahr spater ist
noch immer nicht mit dem Bau begonnen worden, ja es wurde noch nicht einmal
der Abbruch durchgefihrt. Dies, obwohl zwei Koordinatoren, je einer der GBS I
und der GBS II, mit 40 bezahlten Monatsstunden diese T&atigkeit des Leiters
unterstitzen.

Wahrend auf der einen Seite die Baukoordinatoren fir ihre “Leiterarbeit”
bezahlt werden missen, muB auf der anderen Seite fir das angemietete
Elektra—-Areal Miete bezahlt werden, die 1in der Zwischenzeit bereits mehr als
2 Milljonen Schilling ausmacht. G1e1chze1t1g steht das alte Schulareal voll
funktionsfahig Teer. .

Ich erlaube mir daher, sehr verehrte Frau Landesradtin, folgende

dringliche Anfrage

an Sie zu richten:

i. Wie lautet das Ergebnis der Befragung zum Schulklima an der GBS II durch
die Personalvertretung. Wie viele Lehrer wurden befragt, wie wurde diese
Befragung durchgefihrt und wie lauteten die einzelnen Antworten?

2. Wie lautet das Ergebnis jener Befragung zum Schulklima, die durch den
Prokuristen der Firma Blum, Herrn Egon Blum, als Leiter des Arbe1tskre1ses
fur das Lehriingswesen bei der Handelskammer durchgefihrt wurde?

Und vor allem, um die Ergebnisse Uberprifen zu konnen: Wie lauten die
Basisdaten seiner Befragung?

3. Was sind die bisherigen Ergebnisse nach der Uberprifung des

Tonbandprotokolls, welches von mir im November letzten Jahres im
Vorarlberger Landtag verlesen wurde?

Gleichzeitig richte ich an Sie, Herr Landesrat Grabher, als das fur den
Hochbau im Land Vorarlberg zustdndige Regierungsmitglied ebenfalls folgende

dringliche Anfrage:

1. Ist es richtig, daB fir den Neubau der Gewerblichen Berufsschule II
Baukoordinatoren mit je 40 bezahlten Monatsstunden bestellt wurden, obwoh]
dies eindeutig in den Tatigkeits- und Verwendungsbereich des Direktors
fallen wiirde?




2. Wie wurden an anderen Berufsschulen bisher die Neubauten organisiert?

3. Stimmt es, daB seit fast einem Jahr unnotigerweise fur das Elektra-Areal
Miete bezahlt wird? Wie hoch ist die monatiiche Miete?

4. Welches sind Ihrer Meinung nach die Grinde fir die grofe Bauverzodgerung
und bis wann ist mit dem Baubeginn zu rechnen?

5. Wer ist Ihrer Meinung nach fiir diese enorme Bauverzogerung und die dadurch
entstehende Kostenexplosion verantwortlich?

LAbg. Elmar Mayer

LAbg. Dr. Arnulf Hafele

LAbg. Dr. Giinther Keckeis
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geehrter Herr Abgeordneter!
dringliche Anfrage vom 18. Februar 1993 beantworte ich wie folgt:

Wie lautet das Ergebnis der Befragung zum Schulklima an der GBS II
durch die Personalvertretung? Wieviele Lehrer wurden befragt, wie
wurde diese Befragung durchgefiihrt und w1e lauteten die e1nze1nen
Antworten?

Die Landesregierung ist gegeniiber den Organen der Personalvertretung
nicht weisungsbefugt. Die angesprochene Befragung hat die Personalver-
tretung auf Eigeninitiative durchgefiihrt. Es bleibt der Personalvertre-
tung iiberlassen, ob sie die Offentlichkeit iiber Umfang und Inhalt der
Befragung informiert.

Wie lautet das Ergebnis jener Befragung zum Schulklima, die durch den
Prokuristen der Firma Blum, Herrn Egon Blum, als Leiter des Arbeitskrei-
ses fiir das Lehrlingswesen bei der Handelskammer durchgefiihrt wurde? Und
vor allem, um die Ergebnisse dberpriifen zu konnen: Wie lauten die Basis—
daten seiner Befragung?

Die Befragung des Leiters des Arbeitskreises fiir das Lehrlingswesen/In-
. .. Y . .

dustrie wurde iiber ErSuchen der Landesregierung sowie im Einvernehmen

und in enger Kooperation,mit der Schulbehdérde, der Schule sowie der

f""
Lehrer-, Schiiler- und Elternvertretung durchgefiihrt. Die Befragung ist

srwe Ty
Eeras




-2 -

ein Teil der von der Landesregierung konsequent verfolgten Optimierungs-—
strategie und bezweckte eine Beziehungsanalyse bzw. das Erfassen des
Stimmungsbildes an der Schule. Das Ergebnis dieser Befrégung wurde den
Lehrpersonen bekanntgegeben. Als ndchster Schritt fiilhrt derzeit die Per-
sonalvertretung der Schule eine ergdnzende, gezielte Befragung samtli-
cher Lehrpersonen durch, damit konkrete Losungsansdtze herausgefiltert
werden konnen. Bei einer Verdffentlichung des Befragungsergebnisses wire
der Erfolg dieses Optimierungskonzeptes ernsthaft in Frage gestellt. Vor
allem aber wdre es ein Wortbruch gegeniiber den Beteiligten, denen bei
Beginn des Projektes eine hundertprozentige Diskretion zugesagt wurde.

3. Was sind die bisherigen Ergebnisse nach der Uberpriifung des Tonbandpro-
tokolls, welches von mir im November letzten Jahres im Vorarlberger
Landtag verlesen wurde?

Die Landesregierung hat die Vorwiirfe im sogerannten “"Tonbandprotokoll"
umgehend gepriift und ist zu dem Ergebnis gekommen, daB dienstrechtliche
Konsequenzen derzeit nicht erforderlich sind. Mit Riicksicht auf die
zwischenzeitlich angelaufenen Recherchen seitens der Staatsanwaltschaft
bzw. der Kriminalpolizei wurde jedoch von einer Publizierung abgesehen.
Es wird darauf hingewiesen, daB die Staatsanwaltschaft Feldkirch bereits
mit Schreiben vom 25.11.1992 iiber das Ergebnis unserer Untersuchungen
unterrichtet wurde. Das Ergebnis der Untersuchungen der Staatsanwalt-
schaft Feldkirch ist noch aussténdig. ”

Die Fragen 1 und 2 der im selben Schreiben an Herrn Landesrat Grabher gerich-
teten dringlichen Anfrage (in der Folge Ziffer 4 und 5) betrifft meinen
Zustdndigkeitsbereich. Mit dem Einverstandnis meines Regieruhgsko]]egen werde
daher ich diese Fragen beantworten. '

4. Ist es richtig, daB fir den Neubau der Gewerblichen Berufsschule II
Baukoordinatoren mit je 40 bezahlten Monatsstunden bestellt wurden,
obwohl dies eindeutig in den T&tigkeits— und Verwendungsbereich des
Direktors fallen wiirde?

Zunichst st festzuhalten, ‘daB mit dem geplanten Neubau sowohl die
GBS II wie auch die GBS I neue Werkstdtten erhalten. Der Bau einer
technischen Schule mit Baukosten von rund 200 Mio S ist &uBerst komplex.
Bereits in der Planungsphase muB praktisch das gesamte Einrichtungskon-
zept fixiert sein, da die spdtere Einrichtung Auswirkungen auf die



Mit freundlichen GriiBen

-3 -

Statik, die AusmaBe und Einteilung der Réaumlichkeiten sowie das Ener-
gie-, Sanitdr- und Liftungskonzept hat. Die Informationsanforderungen an
die Schule sind daher enorm groB. Die hiebei anfallende Fiille von
Koordinationsaufgaben kann keinesfalls von einem mit den alltédglichen
Verwaltungsagenden bereits voll ausgelasteten Direktor erbracht werden.

Von der Bauseite wurde daher mit Nachdruck der Wunsch geduBert, von der

Schulseite moge ein Lehrer ausschlieBlich fur die anfallenden Koordina-

~ tionsaufgaben (fiir beide Schulen) zur Verfiigung gestellt werden. Eine

eingehende Priifung der personellen und rechtlichen Méglichkeiten hat
ergeben,“daB die anfallenden Aufgaben und Probleme nur dadurch optimal
zu 16sen sind, daB fiir jede der beiden betroffenen Schulen ein Baukoor-
dinator bestellt wird, wobei jedem Koordinator 9 Wochenstunden angerech-

net werden. In diesem Zusammenhang ist festzustellen, daB beide Baukoor-

dinatoren in den vergangenen vier Monaten erheblich mehr Arbeitsstunden

erbracht haben, als sie verpflichtet geweSen wdren. AuBerdem ist auch

darauf hinzuweisen, daB die beiden Direktoren im Zuge der P]anungsarbei--

ten trotz der tatkrédftigen Mithilfe der Baukoordinatoren in ganz erheb-

Tichem MaBe zusdtzlich belastet sind, z.B. durch Baukommissionssitzun---

gen9 P]anungsbesprechuhgen, Abklirung von Fragen im Zusammenhang mit
Einrichtungsverzeichnissen usw.

-Zusammenfassend ist daher festzuha]tén, daB die beiden Baukoordinatoren

(fiir die GBS I und die GBS II) nicht Aufgaben versehen, die die Direkto- ’

" ren machen miiBten, sondern diese in ihren Aufgaben unterstiitzen.

Wie wurden an anderen Berufsschulen bisher die Neubauten organisiert?

ist aufgrund des Umfanges und der Komplexitdt der technischen Einrich-
tungen (vergleiche die Beantwortung der Frage 4) nicht mit bisherigen
Berufsschqurojekten zu vergleichen. Dennoch kann festgehalten werden,
daB auch bei anderen Vorhaben die Koordination der Einrichtungsplanung
von den Schulen - je nach Erfordernis — durch Baukoordinatoren bewerk-
stelligt wurde. ‘ ' ’ '

 Der geplante Erweiterungsbau der géwerb]ichen Berufsschulen in Bregenz -
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Betriffi: Pidagogische und organisatorische Mangel an der Gewerbl. Berufsschule Bregenz

Sehr geehrter Herr Abgeordneter!

Die Fragen 1 und 2 der an mich gerichtéten dringlichen Anfrage vom 18. Februar werden von

der Regierungskollegin L'andesr%itin Elisabeth Gehrer beantwortet, da sie in deren

Zustindigkeit fallen.

Die ﬁbﬁgen Fragen beantworte ich_iirie’ folgt:

Zu 3.): Stimmt es, daf seit fast einem J ahr unnétigerweise fur das Elektra—Areal Mlete
“bezahlt wird? Wle hoch ist die monatliche Miete? :

' Nachdem feststand, daB der bestehende Werkstattentrakt der . Gewerblichen

Berufsschulen Bregenz im Zuge der Erwelterung abgebrochen werden soll, wurde nach
| emgehender Priifung der sich bietenden Moghchkelten durch die Abt. IIIb -
“ Vermogensverwaltung im Amt der Landesreglerung, Anfang Dezember 1991 durch die
‘ Vorarlberger Landesreglerung der BeschluB gefaBt, im ehemahgen Flrmengelande der
' Elektra. Bregenz die erforderlichen Raumflichen als Ausweichquartier fiir die

Gewerbhchen Berufsschulen Bregenz anzumieten.

Berelts zum damahgen Zextpunkt war klar daB der alte Werkstattentrakt nach dem

7 geplanten Auszug der Schule im Sommer 1992 eine Zeltlang Ieerstehen wiirde.




Da jedoch einerseits die Vermieter des Elektra-Areals nicht bereit waren, die
erforderlichen Flachen noch lidnger fir das Land zu reservieren und eine Entscheidung
spatestens in der ersten Dezemberwoche 1991 verlangten und andererseits die
Ubersiedlung der Werkstitten aus schulischen Griinden nur in den Sommerferien
moglich war, wire ein weiteres Hinausschieben der Entscheidung betreffend die
Anmietung eines Ausweichquartiers nicht zu vertreten gewesen, zumal sich neben dem
Elektra-Areal keinerlei andere geeignete Objekte im Raume Bregenz anboten.

Mit der Verlegung der Werkstitten und bestimmter Klassen der Gewerblichen
Berufsschulen Bregenz wurde sodann mit Ende des Schuljahres 1991/92 begonnen. Die
rd. 2.366 m? groBen Werkstitten- und Klassenraumlichkeiten sind - obwohl die Schule
iiber sie schon ab Juli 1992 verfiigen konnte (laufende Einrichtung und Aufstellung von
Maschinen) - ab September 1992 angemietet worden. Der ab 1. September 1992 zu
zahlende monatliche Mietzins einschlieBlich Betriebskosten, Heiz- und Stromkosten
betrdgt derzeit S 272.622,67 ohne MWSt., wertgesichert. Auflerdem wurden
Lagerraumlichkeiten im AusmaB von 512 m? ab 1. Juli 1992 angemietet, in welchen die
demontierten, wihrend der Bauzeit im Unterricht nicht verwendeten, im Neubau jedoch
wieder aufzustellenden Maschinen und Geritschaften untergebracht wurden. Der
monatliche Mietzins inkl. Betriebskosten fiir dieses Lager betrigt derzeit S 25.095 ohne
MWSt., wertgesichert.

Mangels Alternativen zum Elektra-Areal und in Anbetracht der erwihnten Umstinde
kann daher nicht von einer unnétigen Mietenzahlung von fast einem Jahr gesprochen

werden.

Zu 4.):Welches sind Threr Meinung nach die Griinde fiir die grofie Bauvenogerung und
bis wann ist mit dem Baubeginn zu rechnen?

Bereits anlaBlich der Entscheidung durch die Landesregierung beziiglich der Anmietung
-des Elektra-Areals im Dezember 1991 wurde darauf hingewiesen, dafl mit einem



Baubeginn beim Erweiterungsbau nicht vor Frithjahr 1993 zu rechnen sei. Nach der
aktuellen Terminplanung wird mit dem Abbruch des Werkstittentraktes im April 1993
und mit den Bauarbeiten Anfang August 1993 begonnen werden. Der Bezug des neuen
Werkstéttentraktes ist, wie ursprﬁnglich vorgesehen, vor dem Schulbeginn im Herbst
1995 geplant. Es liegt somit keine nennenswerte Bauverzégerung vor.

. Zu 5.):Wer ist Ihrer Meinung nach fiir diese enorme Bauvérziigerung und die dadurch
entstehende Kostenexplosion verantwortlich? :

Da weder von einer enormen Bauverzégerung noch von einer dadurch entstehenden
Kostenexplosion die Rede sein kann, eriibrigt sich ' die Frage nach den

Verantwortlichen. —

Mit freundlichen GriiBen |




